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Aufzabe MD-FSM 9 (Abschlussklausur SS 2000)

Das skizzierte Schwingungssystem besteht aus
etner in A drehbar gelagerten Stange und einer
- Walze, die stets auf der Unterlage abrollen soll
(Rollbedingung x=r¢). Der an die Walze ange-
schweillte Stab sei masselos. Die Feder (Feder-
konstante C) ist fir x=¢=y=0 spannungslos.

1. Fir kleine Bewegungen ermittle man die
beiden Bewegungsgleichungen in ¢ und .

2. Man berechne die beiden Eigenkreisfrequen-
zen des Systems. Hierzu setze man vereinfa-

chend g/r=8C/3 m.

Aufgabe MD-ESM 11 (Abschlussklausur SS 2002)

Liie masselose Stange des Punktpendels und der
Stab sind im Doppeldrehgelenk A frei drehbar
gelagert. Die verbindende Drehfeder (Drehfe-
derkonstante Cy) sei fir ¢g=y=0 spannungslos.

Das System wird uber die am Stab angreifende
Feder (Federkonstante C) zu Schwingungen

angeregt.

1. Unter der Voraussetzung kleiner Bewegun-
gen @ und  ermittle man die beiden Bewe-

gungsgleichungen.

o

Cd=mga , C=m
gebe man

Mit den Vereinfachungen

g/a , uo=a/10,

a) die Tilgerfrequenz or,
b) die zur Tilgerfrequenz gehorige Zwangs-
schwingungsamplitude ¥ des Punktpen-

dels an.
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Aufgabe MD-FSM 12 (Abschlussklausur WS 02/03)

‘Das skizzierte 2-Freiheitsgrad System besteht aus einer
drehbar gelagerten Scheibe und einer Punktmasse, die iiber ein
Seil (undehnbar, schlupffrei) und eine Feder (Federkonstante
C) miteinander verbunden sind. An der Scheibe greife noch
eine Drehfeder (Drehfederkonstante Cy) an.

1. Tir die gezeichnete statische Ruhelage (p"y?O berechne
man die Ferdervorspannwege ¢y der Drehfeder und Yo der
Dehnfeder.

2. Man ermittle die beiden Bewegungsgleichungen in den
Koordinaten ¢ und y. :

3. Man berechne die beiden Eigenkreisfrequenzen des
Systems. Hierzu setze man vereinfachend:

my=my=m , Cyg=mgr , C=mg/r .
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Das skizzierte 2-Freiheitsgrad System besteht R % ) 3 /i

aus zwei drehbar gelagerten masselosen ~ . /A

Stédben, an deren Enden die Punktmassen m, - o

und m; angebracht sind. Das am unteren Stab Ca

angreifende Moment M(t)=Mysinmt regt das , : /"f P x

Sytem zu Schwingungen an. Die beiden & e e 7

Federn (Federkonstanten C, und C,) sind fiir my - A ) }

¢=y=0 spannungslos. : M) e My sinot

1. Unter der Voraussetzung kleiner Bewegungen ¢ und \y ermittle man die beiden
Bewegungsgleichungen.

2. Man gebe die Tilgerfrequenz wr und die zugehodrige Zwangsschwingungsamplitude ‘¥ an.
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Aufsabe MD-FSM 10 (Abschiussklausur SS 01) A a N
F27d -3
Das System besteht aus dem in A gelagerten mathe- i ) \kPi 1 my

matischem Pendel mit Masse m, (Stange masselos)
und der gefiihrten Punktmasse m;. Die in B gelagerte c c
Verbindungsstange sei ebenfalls masselos. Die drei
Federn (jeweils Federkonstante C) sind fiir g=x=y=0 f

spannungslos. r— P

1. Unter der Voraussetzung kleiner Auslenkungen o,
x und y schneide man Pendel, Punktmasse und G
Verbindungsstange getrennt frei, und ermittle die
beiden Bewegungsgleichungen in ¢ und x. /jl E g

2. Man berechne die beiden Eigenkreisfrequenzen
des Systems.Hierzu setze man vereinfachend
mrmfs und my—=m/2.
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Aufgabe MD-ESM 9 (Abschlussklausur WS 99/00)

X
>
Das System besteht aus einem drehbar gelagerten Stab } L., %—(T/ ,
der Masse m) und einer geflihrten Punktmasse my. zealbid L C
Beide sind Gber eine stetshorizontale Feder T Y VYW— — 11—
(Federkonstante C) miteinander verbunden. Das duBere —— “}L, ;
Moment M{t)=Mysinwt regt das System zu m,
Schwingungen an. Die Fedemn sind fiir x=¢=0 119 B q
spannungslos. ’.“_"7 ~
1. Man stelle die beiden Bewegungsgleichungen fiir @ M) =My simwt
kleine Schwingungen x und ¢ auf, ! o f 2
. . . . Z""‘" m,( . 3'A = M{O;
2. Man berechne die beiden Eigenkreisfrequenzen des l
Systems (abhéngig von C und m) unter folgender A C&
Vereinfachung: 7777
C‘;=2Ca2 m1=m, m2=2m
Losu H siuwwt . y-ci +-9-x=0,
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